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1. BEVEZETÉS 

Cikkünk szakmánk területéről a települési víz-
gazdálkodás egyes új jelenségeit említi meg.A 
települési vízgazdálkodás egy holisztikus szem-
lélettel kezelhető, komplex tevékenység, ahol 
különböző szakemberek összehangolt együtt-
működésére van szükség, és különösen igaz ez 
a  COVID által okozott mai helyzetre. A teljesség 
igénye nélkül, néhány kapcsolható szakterület: 
*városrendezők, *városüzemeltetők (gazdák), 
*építészek, *épületgépészek, *építőmérnökök 
*környezetmérnökök *hidrológusok (vízgazdál-
kodók) *kertészmérnökök és *tájökológusok. 
Hozzátennénk még a zöldtetővel foglalkozó 
szakembereket, akik régóta elemzik ezt a kérdést.
Most az építészeket helyezzük a célkeresztbe, 
akik közül többen elgondolkodtak, hogy mer-
re tart az építészet/élet a COVID járvány után, 

mik lesznek a tendenciák? A vízellátás-csatorná-
zás- szennyvíztisztítás kapcsolódó gondolatait 
viszont jelen cikk szerzői teszik hozzá. 

2. MILYEN HATÁSOK VÁRHATÓK
AZ ÉLETÜNKBEN COVID UTÁN?

Erre Szergej Makhno, ukrán építész és designe-
radja meg a lehetséges válaszokat, melyet hét 
pontban foglalt össze. Ha Makhnoelőrejelzé-
sei beválnak, akkor elmondhatjuk, hogy amit 
a környezetvédelmi mozgalmaknak nem sike-
rült elérni, azt a világjárvány elhozza magával. 
A Covid-19 vagy SARS-Cov–2 vírus kitöré-
sével az élet várhatóan már nem lesz olyan, 
mint amilyen korábban volt. Vannak opti-
mistább és pesszimistább előrejelzések, de 
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közös megegyezés van abban, hogy a járvány 
okozta egészségügyi, társadalmi és gazdasá-
gi hanyatlás ellenére az emberiségnek lesz 
elég ereje az újjáépítéshez. Az értékrendszer 
azonban változni fog, akárcsak életünk és 
szokásaink, ebből pedig az otthonaink sem 
fognak kimaradni.
Az első lehetséges változás az építkezések tu-
datos átalakítása. Házak az apartmanok he-
lyett: A sokemeletes épületekben sok ember 
zsúfolódott össze egy helyen, a tervezéskor 
azokat az egészségügyi és higiéniai szempon-
tokat nem vették figyelembe, amelyek most 
különösen fontosak lennének. A világjárvány 
idején ugyanis az egyik legfontosabb megelő-
zési eszköz éppen a másokkal való érintkezés 
minimalizálása, a socialdistancing betartása. 
Egy lakóház esetében ez magába foglalja a lif-
tek nyomógombjainak, az ajtókilincseknek, 
és az egyéb közös felületeknek az elkerülését 
is.Sokan élnek olyan lakásokban, amelynek 
nincs erkélye vagy terasza, ez pedig a házi 
karanténban még inkább megnehezíti az éle-
tet. A járványveszély elmúlásával ez arra kész-
tetheti a többemeletes lakóépületben élőket, 
hogy elkezdjenek gondolkodni a házvásárlás-
ban. A koronavírussal a házak iránti igény evo-
lúciójának következő szakaszába lépünk: míg 
kezdetben a ház elsődleges feladata a biz-
tonság nyújtása volt, hogy megvédje lakóit 
a rossz időjárástól, a ragadozó állatoktól, vagy 
éppen az ellenségtől. A jövőben az elkülönülő 
házakra azért is szüksége lesz az emberek-
nek, hogy hatékonyan meg tudják valósítani 
a társadalmi elszigeteltséget. Makhno szerint 
ez azt is fogja jelenteni, hogy az emberek 
egy része elmenekül a városokból, amelyeket 

a vírusok és fertőzésének melegágynak és 
hordozójának tekint. Így az urbanizáció meg-
állhat, az elnéptelenedő falvak kaphatnak egy 
új lehetőséget. 
Feltehetően a nyitott tereket felválthatja a sok-
kal zártabb térkialakítás, ami biztonsági érzetet 
adhat. Bunkerszerű épületek a nyitott terek 
helyett: A járvány következtében szélesebb 
körben elterjedhet az, amit eddig leginkább 
csak apokaliptikus filmekben láttunk: a háza-
kat úgy alakítják ki, hogy természeti kataszt-
rófa vagy egy világjárvány esetén is mene-
déket nyújtson a lakóinak. Az élelmiszer és 
a víz biztonságos tárolására külön nyílásokat, 
helyiségeket alakítanak ki a pincében, de 
valószínűleg a közkedvelt amerikai konyhás 
tervezés is háttérbe fog szorulni. A bejára-
tot jól elkülönítik majd a többi helyiségtől, 
hogy az utcai viseletünktől a lakásban lépve 
azonnal megszabadulhassunk, és ne hordjuk 
körbe a lakásban a szennyeződéseket. A ma-
gyar épületeknél ez a szélfogó vagy előszoba 
rendszeresen tervezésre kerül, itthon így nem 
lesz e tekintetben nagy változás. 

A nagyvárosi lét nem lesz biztonságos, erre 
készülve elképzelhető az önellátásra való 
áttérés: A jövő épületeit saját vízellátó rend-
szerrel fogják megtervezni, egyre elterjedteb-
bek lesznek a geotermikus kutak. Virágozni 
fognak az alternatív megoldások: a kályhák és 
kandallók új értelmet nyerhetnek, egyre töb-
ben gondolkodhatnak vegyes tüzelésű kazán-
ban, vagy éppen napelemes rendszerekben. 
A cél a külvilágtól való teljes függetlenedés 
lesz, a másokkal való érintkezés kockázatainak 
minimalizálása.
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1 https://www.dezeen.com/2020/03/25/life-after-coronavirus-impact-homes-design-architecture/

A víz- és levegőszűrő rendszerek elterjedé-
se: A világjárvány elvonulása után megma-
radhat az a félelem, hogy mi történik akkor, 
ha egy következő vírus belekerül a vízellátó 
rendszerekbe, ez pedig hozzájárulhat a víz- 
és levegőszűrő rendszerek elterjedéséhez.
Az intelligens otthoni rendszerek gyártói erre 
rátehetnek egy lapáttal úgy, hogy alkalmazott 
technológiájukkal nemcsak a ház levegőjének 
hőmérsékletét, hanem annak minőségét is 
szabályozzák, szükség esetén automatikusan 
megtisztítják. Ezzel a problémakörrel a követ-
kező fejezetben foglalkozunk részletesebben.
Kipróbáltok, sok helyen működött. Márciustól 
sokan vannak még hazánkban is homeoffi-
ce-ban. Így reális lehet az „otthon lesz 
az iroda is egyben elképzelés”: Bár sok cég 
bizalmatlanul tekintett az otthoni munkavég-
zésre, a karantén alatt nagyon sokan kény-
telenek otthonról dolgozni. Közülük lesznek 
olyanok, akik alig várják majd, hogy visszatér-
jenek a kollégáikhoz, de lesznek olyanok is, 
akik egyáltalán nem akarnak majd irodában 
dolgozni. Ez pedig az építészek számára azt 
jelentheti, hogy új térszerkezeti kialakítások-
ban kell gondolkodniuk. Különálló szobákat 
kell létrehozni az irodai funkcióknak, nagy 
ablakokkal, sötétítőkkel, megfelelő műszaki 
feltételekkel, akár hangszigeteléssel.
A városi zöldfelület gazdálkodásra jó hatással 
lehet, ha elterjednek a városi kertek: Az ott-
honok közelében, vagy akár erkélyeken most 
is népszerű a kis kertek kialakítása, de az igazi 
fellendülés most várható. A növényekkel való 

fizikai kapcsolat jótékony hatással van men-
tális egészségünkre, de ha saját magunknak 
termelünk gyümölcsöt és zöldséget, az lehe-
tőséget ad arra is, hogy tudjuk, mi az, amit va-
lójában megeszünk. Az önellátó gazdálkodás 
egy többemeletes házban is megoldhatóvá 
válik, ha az erkély más funkciót kap a jövőben.
A tömegtermelés és a túlzott iparosítás 
elutasítása: A karantén és a gyárak leállása 
miatt (is) Kínában nagymértékben csökkent 
a levegő szennyezettsége, a járvány egyik po-
zitív következménye, hogy mindenki a saját 
szemével láthatja, mit okoz a környezetben 
a gazdasági lassulás, adott esetben a szennye-
zők teljes kiiktatása. Ez elvezethet bennünket 
ahhoz is, hogy sokkal kevesebb tárgyat fo-
gunk vásárolni, és sokkal tudatosabb vásárlói 
döntéseket hozunk, végül pedig feltesszük azt 
a kérdést is, hogy mit tudunk mi tenni azért, 
hogy kevésbé szennyezzük a bolygónkat(-
Makhno, 2020)1.

A felvázolt fő szempontok széles körű szak-
mai együttműködés kialakítását indokolják, 
mellyel biztonságosabb és környezettudato-
sabb jövőt alakíthatunk ki a jövő generációi 
számára. A felsorolt életvitel vátozási opciók 
nagyban függnek az adott ország gazdasá-
gi helyzetétől. A GDP (az egy főre jutó hazai 
termék) országonként változó és világszin-
ten hatalmas szórást mutat. A legmagasabb 
GDP-vel rendelkező ország 2018-as statiszti-
kai adatok alapján Luxemburg (115 536 USD), 
Magyarország 56. a sorban (16 148 USD), Kína 
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71. a ranglétrán (9580 USD), ugyanakkor az af-
rikai országok például Eritrea (332 USD) utolsó 
előtti, Burundi (307 USD) utolsó a 192. a világ 
országainak GDP ranglistáján.(KSH) (EUROS-
TAT)2,3, .Gyakorlatilag elmondhatjuk, hogy 
ezek a változások várhatóan a fejlett orszá-
gokban valósulhatnak majd meg. A megfelelő 

Házak az apartmanok
helyett

Menekülés a városokból 
a külterületekre

Vízellátás, csatorázás új 
rendszereket igényel.

Bunkerszerű épületek 
a nyitott terek helyett

Önálló ház, saját víztárolóval,
akár szennyvíz kezeléssel?

Centralizált helyett
decentralizált vízgazdálkodás?

Áttérés az önellátó
üzemmódra

Saját vízellátó rendszerrel 
fogják megtervezni

Izgalmas kihívás, alternative 
megoldások

Víz és levegőszűrő
rendszerek elterjedése

Félnek a vízellátó rendszer 
szennyeződésétől

Nem megoldás
a csapvíz utótisztító
készülék! Palackos víz?

Az otthon lez az iroda
is egyben

Home office Családi vízfogyasztás,
szennyvíz kérdés
átcsoportosodik

Elterjednek a városi kertek Közterületen még
a vízkörforgásra is jó lehet

Erkély-kertek-zöld tetők al-
kalmazása?
Öntözésnek új kihívás!

A tömegtermelés és
a túlzott iparosítás
elutasítása

A vízszennyezést is
csökkentheti! Alapvetően 
környezetterhelés
csökkentés
prognosztizálható utána.

gazdasági háttér teszi lehetővé a pandémia 
elleni védekezést, tudatosságot. A következő 
táblázatban összefoglaljuk a fent említett hét 
fő szempontot, melynek alapján hozzáren-
deltük a   lehetséges következményeket és 
a felmerülő technológiai problémákat.

1. táblázat A lehetséges COVID változások az építészetben és annak infrastrukturális problémái 

(BardóczynéSz.E.,,Kucsák M., 2020)
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2.1. Kína az élen jár

Kína 2002-től a SARS-2 vírus (melyről részle-
tesen írtunk előző cikkünkben) után tudomá-
nyos kutatásokba kezdett, mely során a Kínai 
Környezettudatos Építés Egyesülete (China 
GBC) már 2019-ben összefoglaló anyagot 
adott kiarról, hogyan kell védekezni a vírus 
ellen az építészetben (World Green Building 
Cuncil, 2020)4.Kínában a minősített zöldépü-
let mérföldkő az épületgépészeti technológi-
ai fejlesztési folyamatban. Az ország legújabb 
zöldépület értékelési szabványát (Assessment 
Standard forGreen Building – a továbbiakban 
ASGB) 2019 márciusában adták ki. A zöldépü-
letekre vonatkozó, az ASGB tanúsításban leírt 
kritériumok elősegítik a COVID-19 megelő-
zését és ellenőrzését. A zöldépületek pozitív 
hatásai öt területre oszthatók: 1. A járvány-
megelőzés és -elhárítás alapvető funkció-
inak biztosítása: A lakók számára magában 
foglalja a természetes szellőztetést, a beltéri 
fertőtlenítést, a takarítást és a gyülekezés elke-
rülését; az épületüzemeltetők szempontjából 
a hulladékgazdálkodást, az információk nyil-
vánosságra hozatalát, az információkezelést, 
a levegő- és vízminőség ellenőrzését, az épü-
letgépészeti berendezések stabil működését 
és a járványra való reagálás képességét. 2. 
Kényelem és eszközök biztosítása a járvá-
nyok megelőzésére és leküzdésére: A köve-
telmények között szerepel az épületek lakói és 

a munkavállalói számára a gyors hozzáférés 
az orvosi berendezésekhez és létesítmények-
hez; a hatékony személyi és jármű-irányítás; 
a feltételek biztosítása az emberek figyelmez-
tetésére; a helyiségek funkciójának megvál-
toztatása, ha szükséges (orvosi helyiségek, 
átmeneti lakótermek, izolációs és megfigye-
lő helyiségek, tárolóhelyiségek stb.) 3. A fer-
tőzés kockázatának csökkentése és mások 
megfertőzésének megelőzése: Magának 
az épületnek is a lehető legnagyobb mérték-
ben „izolálnia” kell a vírust a fertőzés kocká-
zatának csökkentése érdekében. Az ASGB 
követelményei e tekintetben tartalmazzák 
a levegő és a szennyező anyagok keveredésé-
nek ellenőrzését; a konyhák és a fürdőszobák 
levegőelszívásának szabályozását; hatékony 
víztömítések alkalmazását, hogy csökkentsék 
a vírus átjutásának a kockázatát a víz- és szeny-
nyvízcsöveken keresztül; a beltéri részecskék 
koncentrációjának szabályozását; a tájolás 
és elrendezés optimalizálását a természe-
tes szellőzés érdekében; a légkondicionáló 
rendszer vezérlését zónák szerint; a szélirány 
figyelembevételét a vírusok és káros gázok 
eloszlatására. 4. A lakók egészségének vé-
delme: Az ASGB szabályozza a vízminőséget, 
a levegőminőséget, az antibakteriális funkció-
kat szolgáló építőanyagokat az épülethaszná-
lók egészségének előmozdítása érdekében, 
hogy csökkentse a betegség kialakulásának 
kockázatát és fokozza a vírusokkal szembeni 

2 https://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_qpt016.html
3 https://ec.europa.eu/eurostat/web/national-accounts/data/main-tables
4 https://www.worldgbc.org/news-media/contribution-green-buildings-fight-against-covid-19
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ellenállást. A követelmények e téren: a beltéri 
levegőszennyező anyagok pl. ammónia, for-
maldehid, benzol, más illékony szerves vegyü-
letek, radon, ólom koncentrációját ellenőrizni 
kell; nedvességkondenzáció nem léphet fel 
a belső felületen a patogén baktériumok pl. 
a penész szaporodásának elkerülése érdeké-
ben; az épületben tilos a dohányzás; biztosíta-
ni kell a vízbiztonságot; sport- és fitneszhelyek 
kialakítása szükséges a fizikai mozgás előse-
gítésére; antibakteriális funkcióval rendelke-
ző zöld építőanyag használata. 5. A munka-
helyek és az életkörülmények stabilizálása 
a járványok megelőzése és leküzdése érde-
kében: A járvány ideje alatt a stabil munka- 
és életkörnyezet fenntartása elengedhetetlen 
a megelőzéshez és az ellenőrzéshez. Ebben 
segít az épülethasználók egészségének meg-
óvása a vízminőségtől; kényelmes szolgáltató 
létesítmények (szupermarketek, zöldségpia-
cok, kórházak és egyéb közszolgálati létesít-
mények) biztosítása. Kínában az építési tech-
nológiák fejlődésével az épületek egészségre 
gyakorolt hatása is előtérbe került. 2016-ban 
adták ki az egészséges épület értékelési szab-
ványát (T / ASC02-2016), amely kifejezetten 
az épület egészségügyi teljesítményére ösz-
szpontosít.

3. GONDOLATOK A KORONAVÍRUSHOZ 
KAPCSOLHATÓ  TÉNYEK TÜKRÉBEN AZ
IVÓVÍZELLÁTÁS, HÁLÓZAT ÉS LAKOSSÁGI
VÍZBIZTONSÁG KAPCSOLATÁRÓL

Visszakanyarodva Európához, az infrastruktú-
rához, 2020 áprilisában Párizsban, nyomokban 
koronavírust találtak a párizsi vízhálózatban, 

abban a hálózatban, melyet nem emberi fo-
gyasztásra használnak. (AFP, 2020)5 Francia-
országban két párhuzamos vízhálózat van, 
egyik az ivóvízet szolgáltatja a másik vízháló-
zat vizét parkok öntözésére, utcák mosására 
használnak. A COVID jelenlétének felfedezé-
se után a francia hatóságok azonnal lezárták 
az érintett szakaszokat. A víz a Szajnából és 
egy közeli csatornából származott. A korona-
vírus-fertőzés miatt lezárt parkok öntözését 
átmeneti jelleggel ivóvízzel oldották meg Pá-
rizsban, a szökőkutakat pedig leállították.
Mint említettükPárizsban két egymástól füg-
getlen vízhálózat van, egy ivóvíz- és egy úgy-
nevezett nyersvízhálózat,de mindkét rendszer 
meglehetősen régi, még a 19. században 
építették. A nyersvízhálózat vizét a Szajnából 
nyerik, ezt parkok öntözésére, utcák mosására 
és szökőkutakhoz használják, de a nyilvános 
parkok jelenleg le vannak zárva a lakosság 
elől. Az ivóvíz hálózat a megfelelő víztisztítás 
technológiával dolgozik. 

A jelenleg vett (2020. július) minták azt mu-
tatják6, hogy nagyon enyhe mennyiségben, 
de két hónap után ismét kimutatható a vírus 
ezekben a vízvezető rendszerekben, ami tu-
lajdonképpen nem jelent mást, mint hogy 
a szennyvízben megjelent a vírus(előző cik-
künkben ezzel részletesen foglalkoztunk) és 
a tisztított víz élőbefogadóba kerülése után 
is még kimutatható. Tehát jelenléte figyel-
meztethet a következő hullám elindulására. 
Ennek bekövetkezési valószínűsége még sta-
tisztikailag nem igazolható, csak egy enyhe 
figyelmeztetés a bekövetkező fertőzés növe-
kedésre. 

https://www.maszesz.hu/
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Magyarországon nem kell tartanunk a vírus 
ivóvízhálózatban való megjelenésétől. Előző 
cikkünkben már ismertettük a WHO 2020. 
április 7-én hatályba lépett Water, sanitation, 
hygiene (WASH) and waste management 
fortheprevention of COVID-19 útmutatóját, 
ennek alapján hazánkban is megjelent 2020. 
április 29-én egy ajánlás, mely a hazai jog-
szabályi környezetre és technológiai, műszaki 
feltételekhez alkalmazkodva ad támpontokat 
a COVID fertőzés leküzdésére. A hagyomá-
nyos ivóvízkezelő technológiák (szűrés, fer-
tőtlenítés) elpusztítják a SARS-CoV-2 vírust, 
amely lipidburkos vírusként érzékeny a klórra 
és más oxidáló fertőtlenítőszerekre, valamint 
az UV kezelésre is. Általános szabályként a víz-
művekben, ivóvízkezelés setén legalább 0,5 
mg/l szabad aktív klór koncentráció elérése 
javasolt, 30 perc kontaktidővel, 8,0 alatti pH-
n. Az elosztóhálózaton elegendő 0,2 mg/l 
szabad aktív klórszint biztosítása. De elfogad-
ható más, egyenértékű technológia is, amely-
nek hatékonysága a mikrobiológiai szem-
pontból biztonságos ivóvíz előállításában 
bizonyított7 (Nemzeti Népegészségügyi Köz-
pont, 2020). A megfelelő ivóvízkezelés mel-
lett az ivóvízszolgáltatóknak gondoskodni kell 
az üzembiztonság fenntartásáról, a vízkezelő 
szerek utánpótlásának biztosításáról, a biz-
tonságos üzemeltetéshez és hibaelhárításhoz 

szükséges személyzeti létszámról, a megelő-
ző tevékenységek, halaszthatatlan karban-
tartások elvégzéséről a járványügyi veszély-
helyzet időszakában is. Tekintettel arra, hogy 
a koronavírus ivóvízzel nem terjed, az ivóví-
zellátás szempontjából közegészségügyi koc-
kázatot az esetleges szolgáltatás-kiesés vagy 
az üzembiztonság csökkenése miatt bekövet-
kező egyéb vízminőségromlás jelent.Emiatt 
szükséges az üzemellenőrző vizsgálatok és 
az ivóvízminőség-ellenőrző vizsgálatok fenn-
tartása a járványügyi veszélyhelyzet ideje alatt 
is. A népegészségügyi hatóság engedélyével 
a részletes vizsgálatok átütemezhetők a ve-
szélyhelyzet utáni időszakra, de nem csök-
kenthető a vizsgálatok száma az alábbi ivóvíz-
minőségi alapparaméterek vonatkozásában:
• Escherichia coli
• Enterococcusok
• Coliform baktériumok
• Telepszám 22 ºC
• Szabad és kötött aktív klór (vagy maradék 

fertőtlenítőszer koncentrációja az alterna-
tív fertőtlenítést alkalmazó rendszereknél)

• Összes trihalo-metán (klór alapú fertőtle-
nítőszert alkalmazó rendszereknél)

• Zavarosság
• pH
• Fajlagos elektromos vezetőképesség
• Hőmérséklet

5 https://www.connexionfrance.com/French-news/No-risk-to-tap-water-as-traces-of-coronavirus-SARS-

CoV-2-which-causes-Covid-19-is-found-in-Paris-non-potable-water-source
6 https://www.connexionfrance.com/French-news/Rise-in-Covid-19-traces-found-in-Paris-water
7 https://www.nnk.gov.hu/index.php/koronavirus-tajekoztato/634-ajanlas-az-ivovizellatasrol-szennyviz-

tisztitasrol-higienerol-es-hulladekkezelesrol-a-covid-19-jarvany-idoszakaban
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• Szín, szag
• Arzén (ahol arzénmentesítő technológiát 

alkalmaznak, vagy az elmúlt egy évben 
volt kifogás)

• Bór (ahol bórmentesítő technológiát al-
kalmaznak, vagy az elmúlt egy évben volt 
kifogás)

• Ammónium, nitrit (ahol a nyersvíz ammó-
nium tartalma 0,2 mg/l feletti, vagy nitrit 
kifogás fordult elő)

• Nitrát (ahol a nyersvíz nitrát tartalma 40 
mg/l feletti)

• VBT alapján kiemelten kezelendő kompo-
nensek

• Vas, mangán (csak abban az esetben, ha 
lakossági panaszokat okoz)(Nemzeti Né-
pegészségügyi Központ, 2020)

Kiemelten fontos, hogy a fúrt vagy ásott kutak 
vizét használó lakosság számára (különösen, 
ha a kút szennyvíz eredetű szennyezésnek 
van kitéve) javasolt a víz fertőtlenítése vagy 
forralása fogyasztás előtt. Kiemelten fontos, 
hogy hangsúlyt fektessenek a problémák 
megelőzésére, illetve a megfelelő vízminőség 
megóvására, továbbá a kút alján esetlegesen 
felhalmozódó üledék (iszap) időszakonkénti 
eltávolítására.
Ugyanakkor nyomatékosítanunk kell, hogy 
az ivóvíz nem hordoz vírusfertőzést, ahogy 
azt már fentebb is említettük, itt jegyeznénk 
meg a hivatalosan is elhangzó, Magyar Vizi-
közmű Szövetség titkára által adott közlést 
miszerint: „Magyarországon az ivóvízbázisok 

többsége védett; az ivóvízhálózatról pedig 
tudni kell azt, hogy egy teljesen zárt, nyomás 
alatt működő rendszerről van szó, amelybe 
kívülről semmi nem jut be és emberrel sem-
miképp sem kerülhet kontaktba. A víziközmű 
szolgáltatók – az elmondottaknak megfele-
lően - a jelenlegi helyzetben is folyamatosan 
biztosítani tudják a jó minőségű ivóvízzel való 
biztonságos ellátást, akárcsak a szennyvíz 
szakszerű, biztonságos elvezetését és meg-
tisztítását. Folyamatosan egyeztetünk a többi 
Európában működő szakmai szövetséggel 
és mindannyian meg tudják erősíteni a WHO 
és az ENSZ által kiadott tájékoztatást, amely 
kimondja, hogy az ivóvíz nem terjeszti (nem 
szállítja) a Covid-19 vírust. A Covid-19 vagy 
SARS-CoV-2 morfológiája és kémiai szerke-
zete nagyon hasonló más koronavírusokhoz, 
amelyekről kimutatták, hogy az ivóvízzel nem 
terjed.(Magyar Víziközmű Szövetség, 2020)”8

3.1 Konklúzió: lehet-e párhuzamos vízháló-
zat nálunk is?

Gyakorta mérlegelésre került, hogy nálunk is 
esetleg számításba jöhetne egy párhuzamos, 
pl. Balaton mentitelepüléseken alkalmazott-
vízellátó hálózat kiépítése, amely nyersvízzel 
öntözne. Gyakorlatilag elmondhatjuk, hogy 
az öntözés ivóvízzel luxus, környezetvédelmi 
szempontból is indokoltlehet egy párhuza-
mos hálózat kialakítása bizonyos területe-
ken, hazánkban is.A kialakítás problematikája, 

8 https://www.maviz.org/fogyasztoi_hir/hazankban_a_csapviz_tovabbra_is_kivalo_minosegu_es_bat-

ran_fogyaszthato
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1. ábra Covid megjelenése, kezelése a vízhálózati rendszerekben (Kucsák M., BardóczynéSz.E., 2020)

helyhiány, gazdaságtalanság stb. gátat szab-
hat a kivitelezésnek. Ugyanakkor a csapadék-
gazdálkodás rendszeréhez integrálható lehet 
az elképzelés. Egyelőre a települési csapa-
dékvíz-gazdálkodás önkormányzati feladat. 
Ellátása esetleges, nem díjköteles, jellemzően 
közpénzekből finanszírozzák az önkormány-
zatok. Nincs ösztönző rendszer az elöntés ve-
szélyét csökkentő, megelőző,a vízvisszatartást 
növelő intézkedések elősegítésére(Magyaror-
szág Kormánya, 2017).9

A megvalósítás másik nehézsége mond-
hatjuk alappillérnek is a gazdaságosság kér-
dése. Hallottuk, hogy voltak próbálkozások, 
ezért megkerestük Prof. Dr. Juhász Endre 

az MTA Vízellátási és Csatornázási Bizottság 
elnökét, aki közlésében a következő infor-
mációkat osztotta meg velünk: Hazánkban 
is volt próbálkozás a ’80-as években a nyári 
vízhiány enyhítésére a tó észak-keleti részén 
(Akarattya - Kenese között). Kiépült egy Bala-
ton vizére támaszkodó nem ivóvíz minőségű 
„kísérleti” vízkivételi mű. Csatlakozott hozzá, 
mint egy kétkilométer hosszú NA 50-es ac. 
vezeték az ingatlanok számára bekötések-
kel. A rendszert a DMRV üzemeltette – annak 
rendje-módja szerint vízórával felszerelve stb.. 
Hamarosan megszüntették a szolgáltatást, 
ugyanis az abban az időben erősen szubven-
cionált hálózati ivóvíz ára ~2,0 Ft/m3 volt, míg 

https://www.maszesz.hu/


14

ugyan akkor az autómosásra, kert öntözés-
re stb. alkalmas víz ára ~4,0 Ft/m3-be került. 
A kezdeményezés egy nyár után hamvába 
dőlt, mert az ingatlan tulajdonosok -elvtársi 
öntudata- inkább az olcsóbb vizet vette igény-
be. A rendszert hamarosan felhagyták10. (Ju-
hász, 2020)

4. SZENNYVÍZVIZSGÁLATOK A MINTAVÉTEL 
HELYEI ÉS A MINTÁK VIZSGÁLATAI,CÉLOK 
ÉS BIZONYTALANSÁGOK

A szennyvíz vizsgálat – Covid követés techni-
káját Európa-szerte alkalmazzák, Spanyolor-
szág és Hollandia már kidolgozott vizsgálati 
rendszereket. Mindez a Covid megjelenése 
után három hónappal elfogadott előrejelzési 
lehetőség lett. Júniusban megjelent cikkük-
ben még csak javaslatként fogalmaztunk meg 
nemzetközi kutatásokra alapozva, mára már 
Magyarországon is vizsgálják a vírus megje-
lenését, mozgását, több helyen is. A Nemzeti 
Nép¬egészségügyi Központ és a Magyar Vízi-
közmű Szövetség együttműködésében most 
induló és főként a megyei jogú városokat érintő 
vizsgálatok kifejezetten az új típusú koronavírus 
jelenlétének megállapítására irányulnak. A ví-
rus a 4 fokos szennyvízben 14 napig életképes. 
A 20 fokosban körülbelül 2 napig, RNS-e pedig 
8 napig kimutatható, de úgy, hogy fertőzőké-
pességet már nem mutat. Azt is lehet tudni, 
hogy a vírus az esetleges tünetek megjelenése 

előtt néhány nappal elkezd ürülni a szervezet-
ből.11 Ezért alkalmas előrejelzésre a szennyvíz 
vizsgálata.  Hazánkban összesen 19 települé-
sen mérik a SARS-Cov–2 vírus koncentrációt 
(Nemzeti Népegészségügyi Központ, 2020).12 
A vizsgálatok a vírusörökítőanyagának felis-
merését tartalmazzák, melynek koncentráció 
növekedéséből következtetni lehet a fertőző 
esetek növekedésére.  A fertőzés lehet, hogy 
tünetmentes, így a szennyvízvizsgálat sokkal 
pontosabb arányokat tud meghatározni, ezál-
tal hatékonyabb hatósági intézkedéseket meg-
hozni. 
A szennyvizet öt hónapon keresztül, kéthetes 
gyakoriságú mintavételezéssel monitorozzák. 
A kutatás a Pannon Egyetemhez tartozó Soós 
Ernő Víztechnológiai Kutató-Fejlesztő Köz-
pont és a Környezetmérnöki Intézet, a Pécsi 
Tudományegyetemen működő Szentágothai 
János Kutatóközpont, a Virológiai Kutatócso-
port és a MOL együttműködésében valósul 
meg. Dr. Galambos Ildikó, a projektet vezető 
Soós Ernő Víztechnológiai Kutató-Fejlesztő 
Központ intézetigazgatója elmondta: “A pro-
jektben a mi feladatunk, hogy az ország kü-
lönböző pontjairól begyűjtött szennyvízmin-
tákból olyan kivonatot állítsunk elő, amelyből 
azután nagyműszeres eljárással a COVID19 
megbetegedést okozó vírus kimutatható. 
A szennyvíztelepek kiválasztásánál elsődleges 
szempontunk volt, hogy az ország nagyrészét 
lefedjük, és így a különböző méretű városok 

9 KvassayJenőterv – NemzetiVízstratégia 2017. 58.o.
10 Juhász Endre. Locsoló víz a Balaton parton (szóbeli közlés) 2020.07.25.
11 MASZESZ hírcsatorna: COVID-19 megjelenésénekhatása a vízgazdálkodásra2020/2. 5-6.o.

https://www.maszesz.hu/
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mintavételezésre kerüljenek. A MOL Nyrt. ál-
tal rendelkezésünkre bocsátott labor tökélete-
sen alkalmas a biztonságos munkavégzéshez. 
Most is, mint a korábbi együttműködésekben 
nagyszerű partnerségi viszony jellemzi a részt-
vevő intézményeket, így biztosak vagyunk 
abban, hogy jelentős eredményeket érünk 
el a közös munkában.” (Business Council for 
Sustainable Development in Hungary, 2020).13

A nagykanizsai szennyvíztisztító telep szak-
mai szempontból a legérdekesebb, a COVID 
mintavétel:a nyers, bejövő szennyvízből tör-
ténik, csakúgy, mint a többi telepen. A nagy-
kanizsai telep egyébként annyiból különleges, 
hogy itt még egy ráadás mintavétel is történik. 
Az országos monitoring mellett a nagykani-
zsai telephelyen vizsgálják a szennyvízkeze-
lő rendszer hatékonyságát is, azaz a belépő 
kezeletlen nyers szennyvíz mellett a kezelt, 
elfolyó vizet is elemzik, ezzel vizsgálva az ele-
veniszapos rendszer hatékonyságát, azt, hogy 
a szennyvíz kezelése során milyen mértékben 
sikerül a vírust eltávolítani a vízből, milyen ha-
tékonyságú a technológia a városi szennyvíz-
tisztító telepen.
Nagykanizsán történik az egyliteres mintákból 
egy kétnapos, 20-25 lépésből álló koncentrá-
lási, kémiai tisztítási folyamat, aminek a végén 
lesz egy másfél-két milliliternyi koncentrált 
mintánk, ami már csak DNS-t és RNS-t tar-
talmaz, és amit mínusz 80 fokon tárolják és 

12 https://www.nnk.gov.hu/index.php/koronavirus-tajekoztato/698-budapest-mellett-mar-szol-

nok-paks-es-szekszard-szennyvizet-is-vizsgalja-az-nnk
13 https://bcsdh.hu/a-mol-is-bekapcsolodik-a-koronavirus-kutatasba/
14 https://www.youtube.com/watch?v=I5500pWz6b8&feature=youtu.be

küldik tovább a pécsi egyetemre. A Szentágot-
hai-kutatóközpontban, professzor dr. Jakab 
Ferenc vezetésével történik a Nagykanizsán 
előállított minták PCR vizsgálata, ők mutatják 
ki a COVID-19 megbetegedést okozó víruso-
kat. Az így kapott eredményekből adatbázis 
készül, amelyből létrehozható egy olyan térin-
formatikai modell, ami alkalmas a járványügyi 
intézkedések támogatására (Magyar Közmé-
dia M1 Dr. Galambos Ildikó, 2020).14 

5. ÖSSZEFOGLALÁS

Az összefoglalásban vissza kell utalnunk 
a bevezetésre,amely a holisztikus szemléletet 
hangsúlyozta, átlépve a szakmák határait.Cik-
künk tulajdonképpen a Gazdaság- Technika 
- Tudomány szoros együttmozgását követve, 
kiemelten a tudomány részéhez kapcsoltan 
elemzi a COVID adta helyzetet. Kiragadtunk 
a nagy egészből 3 kérdéskört: építészet, 
víz-és szennyvíz kérdések, kémiai-biológiai 
elemzések.Mindegyik számára a cél a feladat 
orientált ismeretek előtérbe helyezése.A fela-
dat: felmérni a COVID hatásait, és megoldani 
a hozzá kapcsolódó felmerült problémákat.  
A 3. aktualizált ábrán lehet követni a cikkünk 
összeállításánál vezérelvként használt kapcso-
latokat, összefüggéseket. A mai helyzet figyel-
meztet, hogy a COVID megjelenése arrakész-
teti a társadalom vezetőit, hogy a tudomány, 
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2. ábra Korai előrejelző rendszer SARS-CoV2 vizsgálat eredménye a szennyvízben a 29. naptári héten

Forrás: (Nemzeti Népegészségügyi Központ, 2020)

3. ábra Gazdaság-Technika-Tudományösszefüggé-

sei Moser nyomán (Kucsák M., BardóczynéSz.E., 

2020)

a védekezés tervezése és annak megvalósí-
tása gyors, szinte egyidejű lépéseket követel. 
Ezért van az is, hogy cikkünkben sokszor út-
kereséseket, és még nem kiforrott, de most 
alakuló megoldásokat ismertetünk.

 IRODALOMJEGYZÉK
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SZERZŐK:

Komárominé Dr. Kucsák Mónika: a szerző az okleveles környezetgazdál-

kodási agrármérnök diplomáját 2000-ben szerezte meg a Szent István 

Egyetemen, majd 2009-ben a SZIE Ybl Miklós Építéstudományi Karán kör-

nyezetgazdálkodási szakmérnöki diplomát, ugyanabban az évben a SZIE 

Környezettudományi Doktori Iskolában PhD fokozatot szerzett. Szakmai tu-

dásának kiszélesítéseként először KEOP szennyvízberuházási pályázatokkal 

foglalkozott az akkor Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium Fejlesztési 

Igazgatóságán. 2013-tól hat éven át az Ybl Miklós Építéstudományi Karon 

oktatott. Jelenleg a váci Boronkay György Műszaki Szakgimnáziumában 

tanít a környezetvédelmi szakon. 2002-től vállalkozásában környezetvédel-

mi tervezési munkákat végez, rendelkezik víz- és földtani közeg védelem 

szakértői, valamint talajvédelmi szakértői jogosultsággal. Szakterülete: szennyvíztisztítás, települési 

csapadékgazdálkodás, környezetvédelem. Mindig fontos volt számára a környezetvédelem, annak 

széles körű ismertetése, oktatása, a fenntarthatóságra való figyelemfelhívás.

dr. Bardóczyné dr. Székely Emőke: a szerző az okleveles építőmérnöki 

diplomáját 1975-ben szerezte meg a Budapesti Műszaki Egyetem Építő-

mérnöki Karán. 1991-ben ugyanitt szerzett diplomát a Posztgraduális Kör-

nyezetvédelmi Szakmérnök Képzésben, valamint 1997-ben PhD doktori 

fokozatot szennyvíztisztítás témakörben. Az egyetem elvégzése után a Bu-

dapesti Vízügyi Tervező Vállalat vezető tervezőjeként dolgozott 1975-90-ig, 

közben 3 évet Algériában, mint a vállalati csoport tervezőmérnöke. Mun-

katerülete: vízellátás, víz- és szennyvíztisztítás, patakszabályozás, öntözés. 

1991-től a Gödöllői Agrártudományi Egyetem Vízgazdálkodási Tanszékének 

munkatársa, ezt követően a Mezőgazdaság és Környezettudományi Kar 

Vízgazdálkodási és a Környezetgazdálkodási Intézet Tájökológiai Tanszékén dolgozik egyetemi do-

censként.(2014-ig). Nyugdíjazás után 2004 óta létező vállalkozói tevékenységét folytattatja tovább 

2014 után is. Jelenleg is vizilétesítmény vezető tervezői, valamint természet és tájvédelmi tanulmány 

készítői jogosultsággal rendelkezik. Szakterülete: vízgazdálkodás, környezetvédelem, tájökológia. 

Szakmai elismerés: 2009-ben a Vízügyi Ágazatban miniszteri elismerő oklevél kitüntetésben része-

sült. 2014-ig a Magyar Szennyvíztechnikai Szövetség elnökségi tagja volt.

https://www.maszesz.hu/

